

支持技术改造 提高经济效益

——安徽省发放财政小型技措贷款效果好

安徽省财政厅工交处 汤 强

安徽省的财政小型技措贷款，从1978年10月开始试办，截至1984年10月，已有贷款基金1.22亿元，累计贷款1.72亿元，已投产的项目近300个，年增产值2.6亿元，税利6,000多万元，累计收回贷款6,029万元。

一、促进企业进行技术改造和技术进步

引进新设备。芜湖市红光针织厂是省内最大的针织厂。我们贷款390万元，支持企业引进德意志民主共和国的三梳栉经编机16台，1982年5月安装投产后，当年增产119吨，增加税利126万元。1983年，这个厂生产的翠竹牌涤纶布被评为部优质产品。在化纤布价格大幅度下调的情况下，仍然实现税利546万元，还贷293万元。1984年9月赵紫阳总理曾到该厂视察，赞扬该厂通过内涵改造，实现生产翻番的办法好。

建设新窑炉。安庆地区水泥厂1981年产量3.2万吨，利润3万多元。1982年，我们贷款80万元，支持该厂完成建设机械化立窑工程，当年产量3.97万吨，实现利润38万元。1983年产水泥4.6万吨，每吨成本从去年的51.35元，降为47.40元，年利润74万元，虽有因减税而增利的因素，但技术改造的效益是明显的。三年来，我们共贷款793.5万元，支持16个水泥厂将普通立窑改建为机械化立窑，其中14个项目已投产，年增产水泥20万吨，年增税利300多万元。

采用新工艺。怀远县酒厂生产的白酒，原

为固态发酵，质量差，成本高，稻糠也供应不足。我们贷款320万元，支持酒厂进行液态发酵，并建成一座年产2,000吨的机械化大曲酒生产车间，用大曲酒的酒头酒尾勾兑成优质的白酒，年产达到5,000吨。由于改进了工艺，又请来无锡轻工业学院和上海微生物研究所的技术人员进行技术指导，产品质量更上一层楼。1983年这个厂实现税利230万元，比上年增长50%。几年来，我们对古井、濉溪、明光、蚌埠、滁州市等22个酒厂共贷款1,959万元，支持他们进行大曲酒的机械化生产和白酒生产的工艺改造，使大曲酒的年生产量增加1.8万吨，白酒1万多吨，甜酒1,100吨，年增税金2,000多万元。

二、支持企业挖掘内部潜力扭亏为盈

搞深度加工。炼焦厂的炼焦油作为燃料每吨价值为130元，经过加工，可以生产出洗油、蒽油、工业萘等十几种化工原料，可增值50多万元。我们贷款96万元给以支持，将全省的煤焦油集中到马钢，每年加工2万多吨，每吨税金14.87元，每年可收35.4万元。投产3年来，已还清了全部贷款。

搞综合利用。安庆火柴厂每年耗用木材1,800立方米，其中有20%成为边角废料和废梗，以往都是卖五角钱一板车给职工当柴烧。我们贷款35万元支持该厂利用火柴废梗生产热压板，从1982年投产到现在已生产150多立方米，用这种热压板生产的家具质量好、销售

快，该厂已用新增利润归还了部分贷款。

扭亏为盈。安徽省工业基础比较薄弱，中小企业多，设备陈旧，工艺落后，产品质量差，成本高，不少企业面临经营亏损和关停并转的局面。几年来，财政部门通过调查研究，对一些有发展前途的企业批贷27个项目，贷款1,346万元，其中给16个亏损企业贷款512万元，有12个企业已经扭亏为盈，并已归还贷款219万元。如滁县地区农机厂原来生产2,105柴油机，因销路不畅，被迫停产。我们先后四次共贷款120万元，支持该厂转产染色机和粗纱机。三年多来，仅生产纺机实现的利税就达164万元，除还贷外，净增利税104万元。由于粗纱机结构新颖，性能先进，纺织部已经批准定点生产。

三、帮助企业提高资金使用效益

合肥铝厂二期改造工程，冶金部拨款400万元，省拨款250万元，资金还有缺口，三年没有完工。我们贷款250万元给予支持，结果当年投产，虽然由于缺电限产，但三年多来电解铝年产量仍比改造前提高了一倍，年增税金80多万元，已还贷221万元，并解决了电线、电缆和其它铝制品厂的原料供应，带动了十几个企业的发展。滁县琅琊铜矿，1979至1981年三年中生产和利润逐年下降，主要是采掘失调。从1982年起，我们先后贷款145万元，该矿在维检费中自筹一部分，共计570多万元，进行主井延伸和新副井建设。1983年实现利润133万元，比1982年翻了一番，超过了历史最高水平。

促进生产发展 增加财政收入

马恩山

山西省阳高县财政部门，积极扶持工业生产，促进了经济效益的提高，从而增加了财政收入。到1984年12月25日，全县财政收入超额16.85%完成全年计划，比上年增长26.2%。这个成绩的取得，从财政部门来讲，就是县财政局在县委、县政府的领导下，围绕搞活企业，提高经济效益这个中心，改变以往工作中二多二少（算小帐多、算大帐少；顾眼前利益多、顾长远利益少）的作法，着眼于提高经济效益，本着“当家要理财、养鸡要下蛋”的精神，从“节流”转向注重“开源”，为全县企业开展多方面服务。

（一）扶持企业技术改造，扩大生产，培养财源。对于企业技术改造所需资金，从“开源”着眼，看准了的就积极支持。去年一年县财政共拿出包干结余款38万元支持有关企业进行技术改造，收到明显效果。县化肥厂为了解决合成升压设备和沸腾炉工程，贷款19万元，自筹8万元，资金仍然不够。财政部门先后拨给资金22万元，解决了设备用款问题，支持了生产发展，年底可实现利润80万元，比上年增长23%。水泥厂由于资金不足，机立窑前工段吸尘设备和产品仓库设施跟不上去，生产能力不能充分发挥。财政局帮助企业解决了12万元资金，使生产能力大大增加，水泥产量和实现利润分别从1983年的10,800吨、40,959元增加到16,800吨、20.3万元。

（二）采取多种措施，帮助企业扭亏为盈。去年阳高县财政局重点抓了造纸厂和食品公司的扭亏增盈工作。由于方向对头、措施得力，到11月底，全县预算内的24户企业不但无一亏损，而且有21户企业增加盈利共81.2万元。其中压力管厂因为重视产品质量，销路好，实现利润比上年同期增长2.57倍；造纸厂由于排水渠毁坏，原料不足等原因，上半年停产5个